

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации *Татьяны Анатольевны Ковалевой* «*Тавтология и плеоназм в русском языке XXI века: полисистемный аспект*», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

В диссертации Т.А. Ковалевой поставлена и решена актуальная задача системного описания тавтологии и плеоназма в русском языке XXI века в структурно-семантическом, прагматическом и лингвокогнитивном аспектах. В связи с этим не вызывает сомнений, что работа является современным, актуальным и востребованным для научной теории и практики исследованием.

Отметим, что автор не боится затрагивать сложные и дискуссионные вопросы теории избыточности: дифференциальные признаки тавтологии и плеоназма, дефиниции обозначенных явлений, критерии их нормативного и ненормативного использования носителями современного русского языка. Т.А.Ковалева достаточно полно представила основные направления и спорные вопросы их описания. Она подробно проанализировала *теоретические основы изучения тавтологии и плеоназма* в диахронии и синхронии, а также структурировала основные этапы изучения избыточности в отечественной лингвистике. Это свидетельствует о детальном и внимательном изучении истории исследуемого вопроса, о способности соискателя ориентироваться в сущности разных теорий и классифицировать их проблематику, тем самым убедительно показывая целесообразность предпринятого исследования. При этом Т.А. Ковалева предлагает собственные решения рассматриваемых вопросов, основанные на анализе лингвистической литературы и языкового материала.

Оценивая *степень новизны* исследования в целом, отметим, что она *соответствует в полной мере уровню кандидатских диссертаций*. В работе представлены как результаты, определяемые понятием «впервые», так и

результаты, развивающие или подтверждающие в той или иной мере положения лингвистических теорий предшественников. Это позволяет получить новые системные знания, которые, несомненно, будут востребованы исследователями в изучении таких языковых (речевых) явлений, как тавтология и плеоназм. В частности, научная новизна работы заключается в том, что в работе *впервые* осуществляется комплексное описание тавтологии и плеоназма в русском языке XXI века.

Практическая значимость работы обусловлена тем, что собранный материал и созданная на его основе методика выявления и интерпретации тавтологий и плеоназмов могут быть использованы при подготовке лекционных и практических занятий по стилистике и культуре речи. Кроме того, предложенные автором критерии нормативных и избыточных тавтологий и плеоназмов могут быть применимы как в практике корректоров и редакторов СМИ, так и для обучения будущих журналистов.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечивается опорой на достаточно обширную эмпирическую базу, а также применением методов, адекватных целям и задачам диссертации.

В качестве *пожелания* можно высказать следующее. Желательно было более подробно и структурировано представить классификацию тавтологии и плеоназма как инструментов реализации лингвокреативного потенциала современной языковой личности в автореферате диссертации, где автор приводит лишь отдельные примеры. Перспективным в этом случае окажется взаимосвязь креативности с когнитивными механизмами ее реализации, учитывая мнение соискателя о том, что тавтология и плеоназм различаются по степени употребления, регулярности и укорененности в русском языке.

Завершая отзыв об автореферате в целом, отметим, что задачи, решаемые в работе, систематизированы и сориентированы на достижение цели. Диссертация Т.А. Ковалевой «Тавтология и плеоназм в русском языке XXI века: полисистемный аспект» является самостоятельным и завершённым исследованием в области филологических наук. Полученные результаты

имеют как теоретическую значимость, так и практическую ценность. Выводы в целом закономерны, подтверждены языковым материалом и отражают положения, выносимые на защиту. Автореферат сориентирован на содержание диссертации, являясь полноценным научно-исследовательским трудом, а представленный в нем список публикаций отражает различные аспекты рассматриваемой проблемы.

Работа Т.А. Ковалевой отвечает требованиям п. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Татьяна Анатольевна Ковалева заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

27 ноября 2017 г.

Шарандин Анатолий Леонидович

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык)

Профессор, профессор кафедры русского языка

Тамбовского государственного университета им. Г.Р.Державина

392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33, Тамбовский государственный
университет имени Г.Р.Державина

8-4752-723434, sharandin@list.ru, <http://www.tsutmb.ru>

